



当中国歼-20 遭遇美制 F-35

那么，世界上有没有发生过隐形战机之间的实战呢？

□ 记者 | 刘朝晖



“长期以来，美军舰机对华进行大范围、高频度的抵近侦察和挑衅恫吓，严重破坏中美两军互信，严重危及双方舰机和人员安全，中方对此坚决反对。”

“人民空军肩负着保卫国家领空安全的神圣职责。必须强调指出，在捍卫国家主权安全问题上，中国人民解放军始终是敢于亮剑、善于亮剑的。”

这是今年3月31日的中国国防部例行记者会上，中国国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校对当天记者提问“中美隐形战斗机在东海交手”的官方回应。第二天也是“海空卫士”王伟因拦截侵犯我南海领空的美军侦察机牺牲21周年祭日，这番话也像是最好的纪念。

歼-20是中国空军装备的首款第四代隐形战斗机，美国则是已经装备F-22和F-35两款隐形战机多

年。中美隐形战机孰强孰弱，近年来一直被军迷拿来分析比较，此番发生“遭遇”，究竟是个什么情况，显然是个劲爆的国际和军事话题。

中美隐形机东海“打招呼”

“中美隐身战机相遇”一事，源于美国太平洋空军司令部司令威尔斯巴赫上将在做客美国空军协会米切尔航空航天研究所的一场视频对话会时，意外公开的信息。据“飞行国际”（FlightGlobal）网站3月16日报道，威尔斯巴赫在这次对话会上透露，美国的F-35战斗机近期至少一次与中国的歼-20战斗机近距离相遇。

据外媒的报道，威尔斯巴赫在这次对话中谈到中国新型战斗机的作用，他称：“我们注意到他们把歼-20飞得非常漂亮。我们的F-35

上图：2021年9月28日，第十三届中国国际航空航天博览会在广东珠海开幕，这是中国空军歼-20战机在开幕式上进行飞行表演。

战斗机最近在东海与歼-20进行了相对近距离的接触，并不是交锋，歼-20所属的指挥和控制体系让我们印象深刻。”

威尔斯巴赫还表示，歼-20飞得相当专业，“至于他们打算用歼-20做什么，或许它会像能够执行多种任务的F-35，或许更像定位于争夺空中优势的F-22，现在确切地讲出它还时为过早”。

威尔斯巴赫还谈到了中国的空警-500预警机，称这款预警机发挥了重要作用。他说：“我想告诉你的是，他们的空中指挥控制能力，特别是空警-500，在某些作战领域发挥着重要作用。他们的一些超远程空对空导弹得到了空警-500的协助。如何打断这种超视距杀伤链（Kill Chain），是我非常感兴趣的事情。”

威尔斯巴赫的这番话，立刻引发了外界激烈的讨论，也就有了3月31日在中国国防部例行记者会上